附件：

住房城乡建设部标准定额司2013年工作要点
2013年，标准定额工作的总体思路是：认真贯彻落实党的十八大精神和科学发展观，服务经济社会改革和发展，坚持以人为本，更加关注民生，继续完善标准定额体系，健全体制机制，调动各方力量，加强标准定额制定和实施监督的全过程管理,发挥标准定额的约束引导作用，促进标准定额事业持续、快速、健康发展。

一、厘清发展思路，开好全国工程建设标准定额工作会议
组织召开五年一次的全国工程建设标准定额工作会议，总结工作情况，交流工作经验，明确发展思路，部署工作任务。主要完成四个方面的工作：一是开展调研，了解需求，摸清工作现状。重点是标准定额适应、服务经济社会发展需求的情况，标准定额编制和实施监督情况，以及对标准定额改革发展的意见建议等。二是充分研究，找准问题，厘清发展思路。在调查研究的基础上，总结标准定额好经验、好做法，分析标准定额工作出现的新情况、新问题，确定标准定额深化改革和发展的总体目标和总体规划，制定时间表和路线图。三是加强沟通，凝聚共识，增强工作合力。通过调研和讨论，加强与各部、各地、各行业协会和有关单位的交流与沟通，为工程建设领域各行业发展夯实标准定额工作基础，提供全方位标准定额服务，团结全国工程建设标准定额战线的同志共同努力奋斗。四是编辑近五年来工程建设标准定额优秀成果。

二、统筹推进，完善标准体系
一是建立国家工程建设标准体系框架。紧紧围绕经济社会发展和市场需求，坚持科学发展，突出以人为本，全面梳理和整合现行体系，形成综合、统一，各标准间层级清晰、衔接协调、状态准确的开放式、动态管理的体系,使体系更加科学、适用。二是开展标准规范的复审工作。利用体系及信息系统，组织开展对2011年及以前发布的工程建设标准、产品标准的全面复审工作，根据复审结果对老旧、落后的标准进行及时修订，贯彻绿色理念，提高标准时效性。三是加强重点标准编制。围绕国家和行业发展需要，加强标准编制的协调，推进公积金管理、信息化建设、节能减排、新能源利用、垃圾污水处理、市政给排水等领域标准制定。四是完善工作机制和工作流程。加强过程管理，明确各环节责任，充分发挥各主编部门、标委会作用。总结对2008年以前项目进行清理工作的经验,加强制度、队伍建设，使标准编制更加科学、公开、公正。五是加强体制机制研究和相关技术研究。重点做好标准管理体制中外对比研究，以及市政排水、老年人设施、桥梁荷载、轨道交通等标准体系或关键技术研究，不断提高标准科学性。六是落实“走出去”战略，开展标准英文版翻译工作。2013年重点开展电力、石化、冶金等行业标准英文版翻译，为提升中国建筑业国际影响力，转变中国对外承包工程增长方式提供技术支撑。

三、强化标准实施指导监督，促进标准有效实施
一是完善加强工程建设标准实施指导监督工作的有关制度，构建部际、部内、中央与地方工程建设标准化协同工作机制，共同推进标准有效实施。二是总结地方标准信息化试点经验，梳理分析标准实施监督政务业务和主体行为模式，探索工程建设全过程标准实施监督信息系统实现路径。三是继续抓好高强钢筋推广应用工作，完善推广方案，重点加强对中小城市的技术服务和监督检查；研究高性能混凝土推广工作。四是开展建筑节能设计标准实施情况评估，收集分析标准实施情况，推动标准编制、实施和监督闭合管理。五是收集分析标准实施中存在的问题和薄弱环节，会同有关司强化重点标准和强制性条文宣贯培训。六是畅通标准信息收集处理反馈渠道，完善工程建设强制性条文检索系统，拓展标准咨询、解释等服务功能。七是完善地方和行业标准备案制度，健全施工现场标准员制度。八是开展完善建筑工业化标准体系和标准实施评价监督机制研究。 

四、规范计价行为，促进造价咨询业的健康发展
一是积极推动法律法规和规章制度的出台,不断加强对工程造价的监管，规范工程计价行为。推进《建筑市场管理条例》的制订，发布并宣传贯彻《建筑工程施工发承包计价管理办法》。二是完善工程计价依据改革，满足各方计价需要。发布并贯彻《建设工程工程量清单计价规范》及各专业工程计量规范；修订全国统一建筑与装饰、市政、安装、机械台班、仪器仪表等5套定额；改革定额人工单价，完成《建筑安装工程费用项目组成》的修订；建立定额管理制度，发布《建设工程定额管理办法》。三是建立造价信息工作管理制度，提高造价信息服务质量。发布《工程造价信息化管理办法》，建立信息采集的工作机制；建立“典型工程造价数据库”，创新信息化手段；继续开展人工市场信息价及住宅、轨道交通和政法基础设施等建设项目建安成本信息发布工作。四是加强市场准入和执业行为监管，引导工程造价咨询业健康发展。开展工程造价咨询诚信制度建设，修订《工程造价咨询企业管理办法》，完善资质管理制度；制订《建设工程造价咨询规范》，启动修订《工程造价咨询合同示范文本》，发布《工程造价咨询服务收费标准》，提高行业的整体业务水平。

五、加强部门协作，抓好建设标准和无障碍环境建设等工作
一是研究进一步加强工程项目建设标准管理工作的意见,开展建设标准前期战略研究，对现有建设标准进行复审，进一步完善建设标准体系框架，加快在编标准编制工作进度。二是建立健全无障碍环境建设的工作机制，提高无障碍设施建设的监督管理水平，按照《无障碍环境建设条例》和《无障碍建设“十二五”实施方案》要求，全面开展无障碍环境市、县创建工作。三是配合做好“老年友好型城市、老年宜居社区、老年温馨家庭”建设指南的编制工作，推进涉老工程建设标准体系建设。四是积极开展房屋建筑工程、市政工程等领域的产品认证工作，开展住房城乡建设领域认证认可制度政策研究，推动住房城乡建设行业认证认可事业的发展。五是加强建设项目评价方法与参数的制度建设，积极促进建设项目社会评价工作的开展，启动《建设项目经济评价方法与参数》（2006版）的实施情况调查与研究工作，协调有关部门建立参数动态测算调整与发布机制。

六、推进信息化发展，强化标准定额权威性和适用性
针对标准编制、工程造价、标准实施监督工作的各有关信息系统分散发展、缺少统一规划、权威性不强等情况，加强研究，统筹规划，提高标准定额管理信息化发展的前瞻性、权威性和适用性。一是摸清情况。了解标准定额管理业务现有信息系统的概况、主要功能、管理方式、存在问题和下一步的建设计划。二是研究需求。分析掌握社会、企业和广大民众对标准定额工作的不同需求，提出标准定额发展的总体目标和信息化需求。三是形成顶层设计。根据部电子政务顶层设计和标准定额发展的总体规划及需求，研究确定标准定额信息化发展的具体目标和实现途径。四是分步实施。按照顶层设计要求，结合当前业务需求，分清轻重缓急，逐步推进标准编制、实施监督、工程造价等工作的信息化建设。

